高一年级生物学第20课时《可遗传变异——单元复习》课后作业
一、选择题
1．下列属于可遗传变异的是
①红眼果蝇群体中偶然出现的白眼果蝇
②由于肥水充足，玉米穗大粒多
③四倍体西瓜的产生
④孟德尔豌豆杂交实验中F2中黄色皱粒和绿色圆粒新类型的出现
⑤经整容后获得的美貌
A．①③⑤       B．②④⑤        C．①③④             D．②③④
2． 肺炎双球菌抗药性可遗传的变异来源是                                 
A．基因突变		B．基因重组      C．染色体变异		    D．A、B、C都有可能
3．基因突变通常发生在                                                                                               
A．由DNA→RNA的转录过程中		   B．由DNA→DNA的复制过程中
C．由RNA→蛋白质的翻译过程中	       D．由RNA→DNA的逆转录过程中
4．研究发现，直肠癌患者体内存在癌细胞和肿瘤干细胞。用姜黄素治疗，会引起癌细胞内BAX等凋亡蛋白高表达，诱发癌细胞凋亡；而肿瘤干细胞因膜上具有高水平的ABCG2蛋白，能有效排除姜黄素，从而逃避凋亡，并增殖分化形成癌细胞。下列说法不正确的是                                                                  
    A．肿瘤干细胞和癌细胞中基因的执行情况不同
    B．肿瘤干细胞的增殖及姜黄素的排除都需要消耗ATP
    C．编码BAX蛋白和ABCG2蛋白的基因都属于原癌基因
    D．用ABCG2抑制剂与姜黄素联合治疗，可促进肿瘤干细胞凋亡
5．以下情况属于染色体变异的是                                      
①21三体综合征患者细胞中的第21号染色体有3条
②非同源染色体之间发生了互换
③染色体数目增加或减少 
④花药离体培养后长成的植株 
⑤非同源染色体之间自由组合 
⑥染色体上DNA碱基对的增添、缺失和替换
A．②④⑤      B．①③④⑤      C．②③④⑤       D．①②③④ 
6．关于单倍体、二倍体、三倍体和八倍体的正确叙述是                     （    ）
A．体细胞中只有一个染色体组的个体才是单倍体
B．体细胞中含有二个染色体组的个体—定是二倍体
C．六倍体小麦花药离体培养所得个体是三倍体
D．八倍体小黑麦的单倍体有四个染色体组
7．双子叶植物大麻（2N=20）为雌雄异株，性别决定为XY型，若将其花药离体培养，再将幼苗用秋水仙素处理，所得植株的染色体组成应是                      （    ）
A．18条+XY		                    B．18条+YY		
C．9条+X或9条+Y		            D．18条+XX或18条+YY
8．下列关于育种方法的叙述，正确的是                                    （    ）
A．用杂交的方法进行育种，从F1自交后代中可筛选出符合人类需要的优良品种
B．用辐射的方法进行诱变育种，诱变后的植株一定比诱变前的植株具备更多优良性状
C．基因型为DdTt的植株进行单倍体育种，所育新品种自交后代中约有1/4为纯合子
D．基因型为DdTt的植株进行多倍体育种，所育新品种和原品种杂交一定能产生可育后代
9．某患遗传性佝偻病的男子与正常女性结婚，所生女孩全部患病，所生男孩则全部正常。由此判断此种遗传病属于                           
A．常染色体显性遗传病                 B．常染色体隐性遗传病    
C．伴X染色体显性遗传病               D．伴X染色体隐性遗传病
10．如图是人类某种遗传病（受一对等位基因B、b控制）的系谱图。关于这种遗传病的下列推断中，哪一项是错误的                                           
[image: 未标题-2]




                                                
A．2号个体的基因型一定是Bb
B．5号和6号个体生一个表现型正常且为男孩的概率为1/8
C．从优生的角度看，需要对7、8号个体作基因检测
D．10号个体既可能是纯合子，也可能是杂合子

二、非选择题
11．下图表示某二倍体植物（基因型为Hh）在细胞分裂过程的不同时期（用字母表示）染色质与染色体的变化情况。请回答问题：
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（1）若图中所示的变化发生在某个根尖细胞中，该细胞最可能是        区的细胞。图中   
展示的是在显微镜下观察到的       条染色体（质）在分裂不同时期发生变化的情况，
请用字母和箭头表示一个完整的细胞周期：B→                   →B。
（2）观察该区域的细胞时会发现大多数细胞处于       期。当发现某细胞染色体已经呈现 
 出F图的状态时，说明该细胞即将               ，你的判断依据是：此时细胞
    内                。在整个细胞分裂过程中，亲代细胞染色体上的基因向子代传递时
          （选填：是/不)遵循孟德尔遗传定律。
（3）秋水仙素可抑制细胞有丝分裂时纺锤体的形成。若用秋水仙素处理该二倍体植物幼
苗，最终可形成        倍体植株，此植株的基因型为              。
（4）E时期的两条染色体       （是/不是）同源染色体。因为这两条染色体当初是间期     
    复制得到的，所以若两条染色体上分别携带了H和h基因，则可能是在复制时发生
了          。

12．囊性纤维病是一种单基因遗传病。下图为囊性纤维病系谱图，请分析回答：
[image: ]
（1）由图可知，该病的致病基因位于________染色体上，且为________性基因。
（2）II3、II4夫妇希望能有一个健康的孩子。II3已怀有二胎，该胎儿不携带致病基因的概率为________。为防止生出患病孩子，II3应该及时进行___________。
（3）研究发现，患者体内缺少正常的运载氯离子的蛋白（CFTR蛋白，由CFTR基因编码）。CFTR蛋白异常时，氯离子在呼吸道上皮细胞内积累，使水分从呼吸道黏液转移至细胞内，黏液丢失水分而变得稠厚，导致细菌在肺部大量繁殖，最终使肺功能严重受损。结合以上信息，尝试解释杂合子不发病的原因：_________________。 
（4）对人群中CFTR蛋白进行测序分析，发现存在多种异常CFTR蛋白，这体现了基因突变具有___________特点。一种异常CFTR蛋白仅在第508位缺少一个氨基酸，推测CFTR基因至少缺失了________个碱基对；另有一种异常CFTR蛋白相对分子质量小于正常蛋白质，可能是mRNA提前出现了_________密码子，使肽链缩短。

13．果蝇是经典的遗传学实验材料，其染色体组成如图所示。IV号常染色体是最小的一对，IV号染色体的单体和三体在多种性状表现上与野生型不同，减数分裂时，单体型的一条IV号染色体以及三体型多余的一条IV号染色体随机地移向两极，均为可育。无眼基因（e）是IV号染色体上为数不多的基因之一。请分析回答下列问题： 
Ⅳ
单体型（IV号染色体只有一条）
正常型（有四对染色体）
三体型（IV号染色体三条）






（1）实验一：无眼雌果蝇与单体型有眼雄果蝇交配，孵化出来一些F1个体。母本的基因型是        ，后代眼的表现型有        种；F1中        果蝇的出现，证实了无眼基因在IV号染色体上。
（2）上述实验F1中某些个体不能完成孵化，它们均为无眼型，其基因型是        ，不能成活的原因可能是                          。
[bookmark: _GoBack]（3）实验二：三体型有眼雄果蝇（基因型表示为EEE）与无眼雌果蝇交配，三条IV号染色体在减数分裂时形成的精子的基因组成是           ，F1中三体型果蝇所占的比例是         ，F1的表现型是           ，F1雌雄交配，F2中将       （填写“有”或“没有”）无眼果蝇出现。
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